

1957年10月1日创刊

## 佛山空气质量首次全面达到国家二级标准

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市委常委会会议召开，会议肯定佛山市污染防治攻坚战成效。会议透露，2020年，佛山市空气质量首次全面达到国家二级标准。

据会议透露，2020年是打好污染防治攻坚战的决胜之年，佛山大气环境拐点效应明显，全市空气质量综合指数3.35，优良天数比例为91.0%，空气质量首次全面达到国家二级标准，PM10、PM2.5、二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳浓度较“十二五”末期分别下降25.9%、43.6%、58.8%、24.4%、28.6%，均达自2012年颁布新监测标准以来的最优水平。

水环境质量改善成效突出。13个

国控及省控考核断面水质优良（达到或优于Ⅲ类）比例为76.9%，劣Ⅴ类比例为0。较2015年，国控平洲水道水质由Ⅲ类提升至Ⅱ类，佛山水道横涌断面、西南涌和顺大桥断面水质改善幅度均超过47%，由劣Ⅴ类提升为Ⅳ类。饮用水源水质长年稳定达标。在土壤防治方面，受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率初步预测均为100%。

此外，“十三五”以来，佛山市全市完成造林与生态修复面积27041亩，新建公园绿地面积650.35公顷，改造公园绿地面积502.64公顷，建成绿道里程16661.1公里。顺德区、高明区先后荣获国家生态文明建设示范区荣誉称号，2017

年佛山获得全国森林城市荣誉称号。

会议强调，进入2021年，佛山市要深入打好污染防治攻坚战，力度不减抓好大气、水、土壤等污染防治工作，抓好冬春季的大气污染防治，最大限度减少污染天数；要持续强化生态保护修复，切实把好山好水好风光融入城市，建设人与自然和谐共生的现代化；要推动产业绿色低碳循环发展，及早研究佛山市碳达峰、碳中和工作，加快调整优化产业结构、能源结构，推进传统制造业优化升级，大力发展战略性新兴产业、高技术产业、生产性服务业，从源头上大幅减少污染物排放量，促进生态环境根本好转。

2021年1月 8 星期五

A13

佛山新闻

星期五 <庚子年十一月廿五>

开展垃圾分类专项检查行动

## 桂城街道24个小区 被列入垃圾分类重点整治名单

羊城晚报讯 记者张闻报道：今年1月1日，经修订的《广东省城乡生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）正式施行。佛山市南海区严格落实《条例》要求，于近日对桂城街道的105个住宅小区进行垃圾分类专项检查行动。经查，24个小区被列为垃圾分类重点整治名单。

近日，南海区分类办联合区八大生活垃圾产生源行业主管部门以及桂城街道行业主管部门，开展为期5天的垃圾分类专项检查行动。行动共检查了桂城街道的105个住宅小区，其中65个小区达到示范标准；16个小区需针对现场提出的问题查漏补缺、及时整改；24个小区基本没有开展垃圾分类工作或经多次检查督促仍没有进行整改，得分在70分以下。

本次检查的处罚是根据《佛山市住房和城乡建设管理局房屋行业诚信管理办法》中物业服务企业信用记分标准第2点“无正当理由不配合行政主管部门开展各项管理工作，被主管部门通报批评的”，相关部门对物业服务企业予以诚信扣2分处理。目前，24个垃圾分类检查不合格的小区均被扣分。

通报公告显示，105个住宅小区中，有65个小区达到示范标准，得分在85分以上，占比超过60%。其中，南师小区、第七街

区、保利壹号公馆、中海寰宇天下、万科金御华府等小区通过积极开展垃圾分类督导打卡活动，督促业主下楼丢垃圾并进行垃圾分类，集齐印章还可以兑换大礼包，极大地调动了小区街坊的积极性。

南海区分类办相关负责人表示，近期，南海区各相关部门将持续对社区居委会、公共机构、住宅小区、农贸市场、教育机构、酒店旅业等场所开展垃圾分类检查，分类工作不重视、不扎实、不达标的单位将被曝光。

相关负责人介绍，《条例》新增“源头减量”专章，针对快递包装、外卖餐具等垃圾与日俱增的问题，规定电子商务、外卖、快递等行业应当优先采用可重复使用、易回收利用的包装物，鼓励运用计价优惠等方式引导消费者使用绿色包装和减量包装。在消费领域，规定旅游、住宿等行业应当推行不主动提供一次性用品，倡导餐饮服务单位不主动向消费者提供一次性餐具。

此外，针对未按分类规定投放生活垃圾，提高单位和个人罚款额度，对单位处5万元以上50万元以下的罚款，对个人处100元以上500元以下的罚款。针对“先分后混、混收混运”的突出问题，将对收运单位混合收集、运输已分类的生活垃圾的罚款额度调整为5万元以上50万元以下。

## 高明区纪委监委 实现全年案件100%结案

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员明纪宣报道：1月7日，记者从高明区纪委监委获悉，2020年，佛山市高明区纪委监委党纪政务立案242宗，所有案件全部完成审查调查和审理程序，全年结案率达到100%。据悉，近三年来，高明区纪委监委全年案件当年结案率都在95%以上。

2020年1月以来，高明区纪委监委统筹全区纪检监察机关力量，建立全区案件审理人员库，抽调人员参与审理工作。同时，在纪委监委分设的4个协作区对内设立4个案件审理工作小组，依据授权和指派，对非本协作区范围内需立案调查并给予党纪政务处分的案件，采用“一案一授权、一事一参与”的方式，履行职能。

为进一步规范案件审查调查工作，引导办案人员提升证据意识，高明区纪委监委推进证据清单制度，要求案件承办单位应当随卷提交“证据清单”，“证据清单”应注明证据名称、证据来源、证明事项、证据所在页码等，通常情

况下，每个违纪违法行为应当单独列一份证据清单，并将它作为受理案件前形式审核的要件之一。”高明区纪委监委相关负责人介绍。

同时，严格把控“证据”“程序”“处置”三道关口，运用好监督执纪“七个看”和问责“六字诀”，让纪律处分既有精度，又有力度，更有温度。近三年来，高明区纪委监委审查办结案件724宗，仅有一宗案件申请复审。查处的28宗涉嫌职务犯罪案件均顺利进入相应的司法程序，没有出现因案件调查事实和证据原因导致出现退查的问题。

此外，保障案件质量和审理效率需要各个部门做好沟通配合，高明区纪委监委不断推进案件审理部门与承办部门的沟通协调，将案件质量视为审理和审查调查部门的共同责任。审理部门的职责不局限于“书面审查”，还包括定期与案件承办单位沟通，了解案件审查调查过程中的细节，让审理意见更为准确合理。

## 佛山首家 “家事服务中心”成立

羊城晚报讯 记者张闻报道：1月6日，佛山市岭南公证处“家事服务中心”揭牌成立。该中心也是佛山首家“家事服务中心”，将在全市首推公证遗嘱证服务。

数据显示，作为全省首家备案制公证处，佛山市岭南公证处自2018年6月挂牌至今累计办理公证案件26110件，其中婚姻、家庭等家事领域案件13000余件，市民对家事领域业务办理需求大。

为此，在民法典正式实施之际，佛山市岭南公证处正式成立家事领域专业性的服务中心，这也是佛山市首个家事服务中心。岭南公证处主任余莹介绍，目前家事服务中心主要提供涉及公民人身关系、财产关系的公证服务，如办理遗嘱、遗赠、继承、婚姻关系、家庭财富传承等，其中，该中心也是全市首个推出公证遗嘱服务的办事处。据了解，办理遗嘱公证的群众可留下家书，对后世嘱托、警示；同时提供定制化服务，包含家事法律咨询、法律文书起草、遗产继承方案设计、夫妻（婚前）财产约定、抚养（赡养）方案设计、居住权、监护权行使与保障等相关法律服务。家事服务中心还设有调解室，将为解决家庭矛盾、构建和谐家庭搭建平台。

佛山市司法局党组书记、局长赖洪健出席揭牌仪式。赖洪健表示，希望岭南公证处切实发挥好家事服务中心职能作用，促进社会和谐稳定。着力在发挥预防纠纷、定纷止争能力建设上深入思考，不断拓展业务范围，努力为群众提供优质的公证法律服务；整合优势资源，提升家事领域服务能力，完善线上一站式公证法律服务，打造具有岭南特色的家事公证法律服务品牌。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 湛晓茸/校对 何绮云

# 南海出台《农村集体资产管理办法》

出租面积、租金数额较大的集体经营性项目要进行社会稳定风险评估

羊城晚报记者 张闻

近期，佛山市南海区出台了《农村集体资产管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》规定，对于出租面积、租金数额较大的集体经营性项目，需要进行社会稳定风险评估。



南海出让面积、金额较大的集体资产经营性项目要进行社会稳定风险评估

关系、三代以内旁系血亲以及姻亲关系的，不得担任监事会成员。

《办法》列出了十四个集体资产管理事项需经提交村（社区）党组织研究并征求党员群众意见，经村（社区）党组织审议同意，并将表决结果向村（社区）党组织备案，包括集体资产经营性项目、经营方式和经营方案；集体经营性建设用地出让、出租、出资、抵押的；集体物业转让、抵押、拍卖的；集体农用地、物业出租面积、租金数额较大的事项；集体土地征收用补偿费等费用的分配方案等。还有4个事项需在村（社区）党组织的领导下，由村委会会议决定。

交易：大项目交易需进行稳定性评估

《办法》规定，南海区下属镇（街道）应落实经济高质量发展的要求，根据产业发展保护区划定、村级工业园改造方案、市场准入负面清单、生态环境“三线一单”等，结合地区产业发展方向，制定镇（街道）产业规划和集体资产项目招商引资的指导意见，明确村（社区）产业项目引入的门槛，加强对集体资产交易项目是否符合地区产业规划、用地政策、安全生产、消防安全和环境保护等要求进行事前审核，农村集体经济组织必须按照镇（街道）审核意见做好交易项目的引入，提

高集体资产经营项目的质量。

《办法》明确指出，出租面积、租金数额较大的集体经营性项目（具体标准由各镇（街道）划定），应当委托具备法定资质的机构对其后续的开发建设进行社会稳定风险评估，经评估认定社会稳定风险可控的，才能上平台交易。

此外，集体资产通过“资产平台”公开交易确定经营者之后，农村集体经济组织不得签订补充协议变更合同期限、面积、金额等主要条款，因政策规定或不可抗力原因须变更合同主要条款的除外。

“二房东”转租需经农村集体经济组织同意

《办法》对“二房东”转租行

为作出明确规定。其中，集体资产租赁期内，承租方转租的，须经农村集体经济组织同意，承租方与第三方签订的租赁合同需在10个工作日内提交农村集体经济组织备案存档，承租方与农村集体经济组织之间的合同继续有效。承租方转租造成农村集体资产损失的，承租方应当赔偿损失。

承租方将集体资产交易合同的权利和义务整体转让给第三方的，须经农村集体经济组织相应的民主决策程序表决同意，并上传到“财监平台系统”做转让登记。

承租方租赁农村集体经营性建设用地进行开发的，农村集体经济组织应在合同中约定，承租方建成的物业整体或部分出租给第三方的，租赁期最长不得超过10年。承租方不得一次性收取第三方三年及三年以上的租金，且一次性收取的租金总额不得超过合同履约保证金的两倍。

此外，农村集体资产中属于历史违法用地、违法建设的，符合补办整改、确权登记等政策的，必须自办法施行之日起3年内进行补办手续、确权登记或纳入违法建设6+x监管平台。3年后未补办手续、确权登记和纳入违法建设6+x监管平台的农村集体资产，禁止任何形式的交易。

## 禅城区2021年迎春花市 “行通济”等大型活动取消

三水

322家  
工业企业  
实施技改  
项目备案

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛交宣摄影报道：近日，广东省交通运输厅公布了关于联合命名2020年“四好农村路”省级示范县的通知，佛山市南海区、顺德区、高明区被命名为2020年度广东省“四好农村路”示范县。

近几年，在大力拓展对外交通、区内主干道等交通“大动脉”的同时，高明区积极推进延伸至各村居的农村道路，打通对接“大动脉”的“毛细血管”，形成畅通无阻的“血液循环”，把美丽乡村的优质资源输送到大众多面前。

如今，一条条新的农村路与外界宽阔大道串联，打通高明实现乡村振兴的“最后一公里”。

石洲大道的凌云花谷项目、人明大道的三潭纪念馆、明清线串联的云勇林场、美丽风景路和皂线军万线等都是见证。

据统计显示，2020年1月至12月中旬，高明区“四好农村路”建设完成小洞村道、更宅线、大东线等42个项目约132.8公里，现全区农村公路总里程约476公里。经多年建设，高明已基本形成“30·15”交通新格局，即区内各镇30分钟抵达中心城区、各镇街15分钟驶入高速公路。

如今，一条条新的农村路与外界宽阔大道串联，打通高明实现乡村振兴的“最后一公里”。

石洲大道的凌云花谷项目、人明大道的三潭纪念馆、明清线串联的云勇林场、美丽风景路和皂线军万线等都是见证。

## 佛山三个区入选 省级“四好农村路”示范县

递服务平台的搭建。

此外，为进一步带动顺德逢简村乡村旅游发展，顺德区在2019年完成了杏坛镇“四好农村路”示范路的创建工作，串联起龙潭、逢简和桑麻三个行政村，吸引周边地区群众到逢简水乡游玩。

杏坛镇“四好农村路”示范路的创建工作只是顺德区推进“四好农村路”高质量发展的缩影。2018年建成的“四好农村路”示范路X494大水线凤翔路为村级工业园经济发展铺就快车道；均安镇环山路带动了李小龙乐园、李小龙故居等旅游业和均安草鲩产业产生基地的发展，成为打通富民强村的新渠道。

据统计，顺德在册农村公路946.237公里。2019年，顺德区农村公路建设投入资金126689.8万元，新建和改造提升农村公路54.12公里；农村公路路面技术状况指数POI优、良、中等路率为86%，农村公路列养率达100%；全区108条行政村纳入公交线路覆盖范围，以大良为中心，往北、往西、往南形成“两纵三横”的公交走廊。

值得一提的是，近年来，南海区以“四好农村路”建设赋能乡村振兴，将农村道路与旅游产业发展规划有效衔接，带动了当地农村经济增长。其中，里水镇“四好农村路”示范路由金南线、金和线及中信大道组成，全长8公里，同时也是佛山市百里芳华乡村振兴示范带的起点。一条农村路，不但连接南洲村、贤僚村、鲁岗村、陈屋村、金利村、建星村，成为村民日常出行的“安心路”，而且辐射带动整个片区的城乡产业融合升级，盘活了农



坑美梯田旁边的农村公路 余永强 摄

村生态资源，成为连通贤鲁岛旅游度假区、广东万顷园艺世界等景区的主要道路。

截至2020年底，南海区已建成县道128.589公里，乡道602.739公里，村道555.681公里。

据三水区经科局相关负责人介绍，2020年，一批工业企业加快引入机器臂、推动数字化智能化网络化改造，推动三水加快产业转型升级步伐。统计数据显示，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，全区工业企业技改备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

值得注意的是，三水工业企业实施技改项目，可享受来自各级政府的支持和奖补。佛山对在库规模以上工业企业，按上一个年度内企业技改完成的固定资产投资额的5%给予事后奖补；对其他工业企业，按3%给予事后奖补。

根据2020年4月，三水区印发的《佛山市三水区全面提升实体经济“十五条措施”》，三水支持企业围绕扩产增效、设备智能化，以及高端制造、绿色制造、服务型制造等领域开展技术改造，对符合条件的企业，按照项目当年投入的3%至5%进行奖补，单个企业最高可获1亿元奖补。

羊城晚报讯 记者张锐报道：近日，记者从佛山市三水区经济和科技促进局获悉，2020年，三水工业企业技术改造热情不减，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

据三水区经科局相关负责人介绍，2020年，一批工业企业加快引入机器臂、推动数字化智能化网络化改造，推动三水加快产业转型升级步伐。统计数据显示，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，全区工业企业技改备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

值得注意的是，三水工业企业实施技改项目，可享受来自各级政府的支持和奖补。佛山对在库规模以上工业企业，按上一个年度内企业技改完成的固定资产投资额的5%给予事后奖补；对其他工业企业，按3%给予事后奖补。

根据2020年4月，三水区印发的《佛山市三水区全面提升实体经济“十五条措施”》，三水支持企业围绕扩产增效、设备智能化，以及高端制造、绿色制造、服务型制造等领域开展技术改造，对符合条件的企业，按照项目当年投入的3%至5%进行奖补，单个企业最高可获1亿元奖补。

据三水区经科局相关负责人介绍，2020年，一批工业企业加快引入机器臂、推动数字化智能化网络化改造，推动三水加快产业转型升级步伐。统计数据显示，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，全区工业企业技改备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

值得注意的是，三水工业企业实施技改项目，可享受来自各级政府的支持和奖补。佛山对在库规模以上工业企业，按上一个年度内企业技改完成的固定资产投资额的5%给予事后奖补；对其他工业企业，按3%给予事后奖补。

根据2020年4月，三水区印发的《佛山市三水区全面提升实体经济“十五条措施”》，三水支持企业围绕扩产增效、设备智能化，以及高端制造、绿色制造、服务型制造等领域开展技术改造，对符合条件的企业，按照项目当年投入的3%至5%进行奖补，单个企业最高可获1亿元奖补。

据三水区经科局相关负责人介绍，2020年，一批工业企业加快引入机器臂、推动数字化智能化网络化改造，推动三水加快产业转型升级步伐。统计数据显示，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，全区工业企业技改备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

值得注意的是，三水工业企业实施技改项目，可享受来自各级政府的支持和奖补。佛山对在库规模以上工业企业，按上一个年度内企业技改完成的固定资产投资额的5%给予事后奖补；对其他工业企业，按3%给予事后奖补。

根据2020年4月，三水区印发的《佛山市三水区全面提升实体经济“十五条措施”》，三水支持企业围绕扩产增效、设备智能化，以及高端制造、绿色制造、服务型制造等领域开展技术改造，对符合条件的企业，按照项目当年投入的3%至5%进行奖补，单个企业最高可获1亿元奖补。

据三水区经科局相关负责人介绍，2020年，一批工业企业加快引入机器臂、推动数字化智能化网络化改造，推动三水加快产业转型升级步伐。统计数据显示，全区共322家工业企业实施技改项目备案，同比增长12.2%，全区工业企业技改备案投资总额105.5亿元，同比增长7.9%，其中超亿元项目16个。

</div